A cukorgyartas

A cukorgyartas 1ényege egyszerii: a répat folszeletelik, sejtjeibdl a cukrot meleg vizzel
kioldjak, a cukros levet bestiritik, majd a cukrot kikristalyositjak. A beérkezo répa nagy
tomegben, 0mlesztve mozog. A mosast nagynyomasu vizsugarral mar a vagonokbol torténd
kirakasnal megkezdik. A mosolancon a répa-viz elegyet elobb a gravitacios lejtés, majd a
nagynyomasu kompresszor altal mozgatott viz viszi elére. A mosas végén a répatol
elvalasztjak az aramlo vizet. A répat szallitoszalag viszi a szeletel6- be. A szennyviz
tisztitason esik at, majd visszakeriil a mosoviz korforgasaba. A szeletelés miivelete a
cukorgyarban nagy mennyiségre és folytonos lizemre tervezett gépeken torténik. A hulldmos
¢l szeletelokések egy henger aljan elhelyezkedd tarcsara vannak folerdsitve, melyek nagy
sebességgel forogva szeletelik fel az aldereszkedo répat. A hengerben f6liilr6l beadagolt répa
a stlyaval nyomja a forgd késsorhoz az alul elhelyezkedd répat. A folszeletelt répa
gumihevederes szallitdoszalagra hull, amely a répaszeleteket a kdvetkezd miiveleti helyre
szallitja. Itt egy masodik vizkorbe 1ép be a répa. El0szor meleg vizben 4ztatjak a szeleteket,
hogy a cukor a sejtek falan at oldatot képezzen. A miivelet helye a diffuzios tartaly. Ezutdn a
répaszeleteket elobb kipréselik, mert a laza szerkezetii anyag még sok cukros oldatot
tartalmaz. A préselt szelet is értékes, melynek egy része a szaritdba megy, ahol hosszabb
tarolasra alkalmas kiszaritott takarmanyt készitenek beldle. A kdvetkezd technologiai
1épésben a cukros oldatban 1év0 szennyezddések kicsapatdsa, mésztejjel vald deritése, €s
szén-dioxiddal valé megkdtése torténik. Ezeket a miveleteket is nagyméreti tartdlyokban
végzik. A nyerslevet 82—85 °C-ra melegitik, hogy a fehérjék oldhatatlanna valjanak
(koagulalas). A pelyhes csapadékot tartalmaz6 1€hez mésztejet (oltott mész) adnak. A mésztej
erds lugként a Iében 1€vo €16 szervezeteket megoli (fertdtlenités), a szabad és kotott ndveényi
savak zomével oldhatatlan sokat képez. A szervetlen alkotérészek koziil a foszforsavat, a vas-,
aluminium- €s magnézium-oxidot lecsapja, és az inverziora hajlamos levet a ligos kémhatés
folytan tartossa teszi. A sok megbontasa alkalmaval szabad kalium- és natrium-hidroxid
keletkezik, amely a Iének természetes €s tartds lugossagot kdlcsondz a gyartas késdbbi
szakaszaiban. A mész elbontja az invertcukrot és a savamidokat is, mely utobbiakbol
ammonia szabadul fel. Ezutdn szén-dioxidot adagolnak az oldathoz. Az oldatba vezetett gaz a
mésztejjel reakcioba 1épett szennyezéseket karbonatta csapja ki. A meszet és a szén-dioxidot
is a mészkd porkolésével (hagyomanyos mészégetéssel) egy kiilon tizemben, a cukorgyarhoz
tartozo mészégetdben allitjak eld. Ezutan a deritésnél keletkezett csapadékot kiszlirik az
oldatbol. Ezt a miiveletet szlir6présen végzik. A szennyezOk kiszlirésével 1étrejon a higlének
nevezett cukros vizes oldat. Vakuumos siirités soran a higlét gézzel fiitik f61. A forr6 oldat
alacsony nyomasu térbe keriilve hatékonyan parologtatja el viztartalma egy részét. A miivelet
végterméke a siirtilé, melynek befézése hatalmas tartdlyokban torténik. A f6zés tovabbi
vizvesztéssel jar, igy a miivelet végén a cukoroldat telitetté, kristalyositasra alkalmassa valik.
A sur(, telitett cukros oldatban 1€v6 kristalyokat kicentrifugaljdk egy lyukacsos feliiletli forgd
acélhengerrel. A stirti cukorpép a centrifugaba keriilve részben lehtil, a folyadékrész eltdvozik
a lyukacsos feliileten €s tovabbi bestiritésre kertil. A feliileten fonnakado kristalycukor
szemcséek hatalmas tepsikbe hullnak. A tobbszor végzett besiirités végén visszamarado oldat a
melasz, amit édességkészitményekben, vagy takarmanyként hasznositanak.

(forras: Wikipédia és A kémia és vivmanyai II. rész, Kir. Magy. Természettudomanyi Tarsulat,
Budapest, 1940.)



a) Hazza alé a cukorgyartas sordn eldallitott anyag nevét!
Gliik6z Fruktéz Szachar6z Maltoz

b) A szénhidratok mely csoportjaba sorolhat6 az eldallitott anyag? Hizza ala a helyes
megoldast!

Monoszacharidok Diszacharidok Poliszacharidok
¢) Mit tud az eldallitott anyag redukald hatasarol?

d) Ertelmezze anyagszerkezeti szempontbol, hogy a cukor kénnyen kioldhaté vizzel a
répabol!

e) A cukor kioldasat meleg vizben végzik. Mire kovetkeztet ebbdl a cukor oldashojével
kapcsolatban?

f) irja fel a cukorgyari mészégetében végbemend kémiai folyamat reakcidegyenletét!

g) Irja fel annak a kémiai folyamatnak a reakcidegyenletét, melynek sordn a mészégetSben
eléallitott szilard anyagbol mésztej keletkezik!

h) Irja fel a mésztej és az oldatba vezetett szén-dioxid kozott lejatszodo reakcié egyenletét!

1) Ismertesse, hogy a cukorgyartas mely technoldgiai 1épései soran van szerepe a viznek!
(Legalabb két technoldgiai 1épést adjon meg!)

j) A gyartas soran a nyers levet 82—85 °C-ra melegitik, hogy a fehérjék oldhatatlanna
véljanak. frjon le még egy modszert, amellyel irreverzibilis modon koagulalhatok a fehérjék!

k) Ertelmezze, mi a kiilonbség a fehérjék reverzibilis és irreverzibilis koagulacidja kozott!

(2015. oktober)



Megoldas: (13 pont)

a)
b)
c)
d)
e)
f)

g)
h)

)]

k)

Szachardz. I pont
Diszacharnidok. I pont
Nem redukal. I pont

A poliris oldbszerben (viz) 61 oldddnak a cukor polaris molekulir
vagy H-kitesek alakulnak ki a szacharoz, illetve a vizmolekulak koziott. I pont
A cukor vizben valo oldodasianak oldishdje pozitiv.

(Az oldddas endoterm folyamat.) I pont
A meészégetoben végbemend kémiai folyamat egyenlete:

CaC(0s;=Ca0 + C0O- I pont
A meészégetoben elballitott szilard anyagbol a meszte) keletkezése:

Ca0 + H;O = Ca(OH); I pont
A meszte) ¢s az oldatba vezetett szén-dioxid kozott lejatszodo reakeio egyenlete:
Ca(OH): + CO.=CaC0Os; + H-0 I pont
A viz szerepet Jatszik. .. 2 pont

a cukorrépa mosasaban,

az anvagszallitasban: a mosas utan a cukorrépat nagynyomasi
kompresszor dltal mozgatott viz viszi elore;

a cukor kioldasaban:

(A felsoroltak koziil barmely két funkcio emlitése egyenként 1-1 pont.)
[rreverzibilis koagulaciot okozhat még: I pont
tomény sav hozziadasa,
nehézfémionokat tartalmazo oldat hozzaadasa.

(Az emlitettek koziil barmelyik megadasa 1 pont)

A reverzibilis koaguldcid sordn (viz hozzdaddsaval) a folyamat

megfordithatd. I pont
Az irreverzibilis koagulacid soran a folyamat (viz hozzaadasaval)

nem meglordithato. I pont



